



Αθήνα : 5/10/2016  
Αριθ. Πρωτ: 3056/109945

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ  
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ  
ΤΡΟΦΙΜΩΝ  
ΓΕΝΙΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΒΙΩΣΙΜΗΣ ΖΩΙΚΗΣ  
ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ & ΚΤΗΝΙΑΤΡΙΚΗΣ  
Δ/ΝΣΗ ΥΓΕΙΑΣ ΤΩΝ ΖΩΩΝ

Ταχ. Δ/ση : Βερανζέρου 46  
Ταχ Κωδ: 10438 Αθήνα  
Πληροφορίες Σ-Ε. Αντωνίου, Χ Δηλέ  
2105271604,2102125737  
Τηλέφωνο: 210-2125719  
Fax: chdile@minagric.gr  
e-mail: seantoniou@minagric.gr

Προς  
Πίνακας Διανομής

**Θέμα : «Διευκρινίσεις για τον εμβολιασμό κατά της Οζώδους Δερματίτιδας»**

Σχετικά με τον εμβολιασμό των βοοειδών κατά της Οζώδους Δερματίτιδας, μετά από ερωτήματα που προέκυψαν και μετά από εισήγηση του Εθνικού Κέντρου, σας ενημερώνουμε για τα ακόλουθα:

**1)Εμβολιασμός στα μοσχάρια**

α) Τα μοσχάρια που προέρχονται από ανεμβολίαστες αγελάδες ή από αγελάδες που εμβολιάστηκαν σε διάστημα μικρότερο από 28 ημέρες (πρακτικά 1 μήνα) πριν τον τοκετό, εμβολιάζονται από την ημέρα της γέννησης τους (ηλικία 0), καθώς είναι πιθανό η παθητική ανοσία από τις ανοσοσφαιρίνες του πρωτογάλατος να μην είναι επαρκής.

β) Τα μοσχάρια που προέρχονται από εμβολιασμένες αγελάδες στις οποίες ο εμβολιασμός έλαβε χώρα 28 ημέρες πριν την γέννηση τους εμβολιάζονται μετά την ηλικία των 4 μηνών σύμφωνα με την Απόφαση ΕΕ 2015/2055 και **όχι μετά την ηλικία των 6 μηνών** σύμφωνα με τις παρασκευάστριες εταιρείες. Απαραίτητη προϋπόθεση για την επιτυχή εγκατάσταση της παθητικής ανοσίας στα νεογέννητα μοσχάρια είναι η κατανάλωση πρωτογάλατος ιδανικά εντός των πρώτων 2 ωρών από τον τοκετό, ή το αργότερο εντός 24 ωρών από τον τοκετό.

**2)Εμβολιασμός μη εμβολιασμένων Βοοειδών προερχόμενα από περιοχές εκτός της Ζώνης Εμβολιασμού (υπόλοιπη Ελλάδα και άλλα Κράτη Μέλη)**

Τα βοοειδή που εισέρχονται ανεμβολίαστα στις περιοχές που έχουν ενταχθεί στη ζώνη εμβολιασμού λόγω Οζώδους Δερματίτιδας διατρέχουν υψηλό κίνδυνο να μολυνθούν και να αποτελέσουν εστία του νοσήματος. Η ιδανικότερη περίπτωση θα ήταν να έχουν εμβολιασθεί τουλάχιστον 28 ημέρες πριν την μετακίνηση τους κάτι το οποίο δεν είναι εφικτό όταν προέρχονται από περιοχές που δεν εφαρμόζεται εμβολιασμός. Επομένως θα πρέπει να εμβολιάζονται το συντομότερο δυνατό μετά την άφιξη τους στην εκτροφή και να σταθμίζεται κάθε φορά ο κίνδυνος μόλυνσης σε σχέση με τον κίνδυνο ενδεχόμενης ατελούς ανοσοποίησης από το stress της μεταφοράς.

Σχετικά με το stress της μεταφοράς και την επίπτωσή τους στην ανοσοποίηση των ζώων, θα πρέπει να εφαρμόζονται όλες οι απαιτήσεις της νομοθεσίας (Καν 1/2005) σχετικά με την προστασία των ζώων κατά τη μεταφορά (συμπεριλαμβανομένου και της διαδικασίας φόρτωσης και εκφόρτωσης) έτσι ώστε η καταπόνησή τους να περιορίζεται στο ελάχιστο. Σύμφωνα με τη γνωμοδότηση της EFSA για θέματα ευζωίας κατά τη μεταφορά των βοοειδών, για ταξίδια που διαρκούν μέχρι 24 ώρες οι επιπτώσεις που έχει το stress της μεταφοράς φαίνεται να εξαλείφονται 24 ώρες μετά την άφιξη τους στον προορισμό τους (Scientific Opinion Concerning the Welfare of Animals during Transport, EFSA Journal 2011; 9(1):1966).

Κατά συνέπεια και εκτιμώντας τη διάρκεια του ταξιδιού τα ζώα θα πρέπει να εμβολιάζονται το πολύ σε διάστημα 2 ημερών από την άφιξη τους στις εκτροφές λαμβάνοντας υπόψη ότι ο κίνδυνος μόλυνσης από τον ιό είναι υψηλός ιδιαίτερα σε περιοχές όπου έχουν επιβεβαιωθεί εστίες.

Επιπλέον θα πρέπει να επισημαίνεται σε κτηνοτρόφους και εμπόρους ότι:

α) στα ζώα πριν μετακινηθούν θα πρέπει να εφαρμόζεται εξωπαρασιτοκτόνος και εντομοαπωθητική αγωγή, έτσι ώστε να ελαχιστοποιηθεί ο κίνδυνος μετάδοσης του ιού από έντομα και εξωπαράσιτα.

β) η σταδιακή επίσης μεταφορά μικρού αριθμού ζώων θα μειώσει τις συνέπειες σε περίπτωση μόλυνσης των συγκεκριμένων ζώων

γ) είναι προτιμότερο η μετακίνηση ανεμβολίαστων ζώων να πραγματοποιηθεί κατά τους χειμερινούς μήνες όπου ο πληθυσμός των εντόμων φορέων που ενοχοποιούνται για την μετάδοση της Οζώδους Δερματίτιδας μειώνεται λόγω των μεταβολών των καιρικών συνθηκών.

δ) τα νεοεισαχθέντα ζώα θα πρέπει να παραμένουν απομονωμένα από το υπόλοιπο κοπάδι για 28 τουλάχιστον ημέρες και να ελέγχονται καθημερινά

Σε περιοχές όπου είχαν εκδηλωθεί εστίες Οζώδους Δερματίτιδας ή σε περιοχές που γειτνιάζουν με αυτές τις περιοχές υπάρχει κυκλοφορία ιού και ο κίνδυνος μόλυνσης ανεμβολίαστων βοοειδών είναι υπαρκτός. Καμία εγγύηση δεν μπορεί να δοθεί για το ενδεχόμενο ή όχι μόλυνσης τους από τον ιό. Τα μέτρα που λαμβάνονται ελαχιστοποιούν τους κινδύνους και μειώνουν τις πιθανότητες εκδήλωσης του νοσήματος.

### **3) Έγκαιρη Ενημέρωση**

Οι ΔΑΟΚ να επισημάνουν στους κτηνοτρόφους και τους εμπόρους, οι οποίοι επιθυμούν να μεταφέρουν ανεμβολίαστα βοοειδή να ενημερώνουν εγκαίρως τις ΔΑΟΚ, έτσι ώστε να εξασφαλίζεται η επάρκεια εμβολίων και η διαθεσιμότητα προσωπικού για την διενέργεια των εμβολιασμών. Επιπλέον οι κτηνοτρόφοι να ενημερωθούν για τις ελλείψεις και τις δυσκολίες που υπάρχουν σχετικά με την διαθεσιμότητα εμβολίων και το ενδεχόμενο να προχωρήσουν οι ίδιοι στην προμήθεια αυτών.

### **4) Πληροφορίες για τον εμβολιασμό**

Ειδικότερα ζητήματα εμβολιασμού καθορίζονται τόσο από το πρόγραμμα που έχει αποσταλεί σε κάθε ΠΕ όσο και από την Απόφαση ΕΕ 2015/2055 (ιδιαίτερα από το Παράρτημα αυτής), όπως κάθε φορά ισχύει.

**Η Προϊσταμένη της Δ/σης Υγείας των Ζώων**

**Χρυσούλα Δηλέ**

### Πίνακας Αποδεκτών

- 1) Περιφέρειες Χώρας Γενικές Δ/σεις Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής Δ/σεις Κτηνιατρικής (Έδρες τους)
- 2) Περιφερειακές Ενότητες Χώρας Δ/σεις Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής Τμήματα Κτηνιατρικής (Έδρες τους)
- 3) Γενική Δ/ση Βιώσιμης Ζωικής Παραγωγής και Κτηνιατρικής
  - α) Γραφείο Γενικού Διευθυντή
  - β) Δ/ση Υγείας Ζώων  
Τμήμα Α